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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 15
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 23/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. નીચેનામાથંી કોને ઘસવાથી વીજભારત કર શકાય છે ?
A. એબોનાઈટ B. લાટક C. બર D. બધા જ.

2. ઘસવાથી ઉપ થતી વીજભાર...
A. વહતો B. . થર C. A અને B બનંે D. એક પણ નહ.

3. વાયરો ............. થઈ ય યાર વીજળના ંથાભંલા પર તણખા થાય છે.
A. બૂ ખચાયેલા B. . ઢલા C. વળવાળા D. . એક પણ નહ

4. 26 આુર, 2001 મા ંજુરાતના ંકયા જલામા ંમોટો કંૂપ આયો હતો ?
A. અમદાવાદ B. , ભાવનગર C. જુ D. દાહોદ

5. વીજભારત કાચના સળયાને પૉલથીન સાથે ઘસેલી લાટકની ૉની નક લાવવામા ંઆવે યાર ુ ંથાય?
A. અપાકષણ
B. આકષણ
C. કોઈ િતયા થાય નહ
D. આપેલ પૈક એકય નહ

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. 1752 મા ં............. અમેરકન િવાનીએ દશાુ ંક વીજળ અને તમારા કપડાથંી થતા તણખા ંએ આમ તો
સમાન ઘટનાઓ છે.

2. જુરાતના ંજૂ જલામા ં............ ની સાલમા ંમોટો કંૂપ આવેલો.
3. ૃવીની લેટોની ધાર પર કંૂપ થવાની વધાર શતાઓ હોય છે, આ ધારને . . . . . . . . કહવાય છે.
4. 26 ડસેબર, 2004 ના રોજ .......મા ંમોટ નુામી આવી હતી.
5. કાચના સળયાને રશમ સાથે ઘસવામા ંઆવે યાર તેના વીજભારને ........... તરક લેવામા ંઆવે છે.

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. વીજળ થવાુ ંકારણ વાદળોમા ંએકઠો થતો વીજભાર છે.
2. કોઈ પદાથ વીજભારત છે ક નહ તે ચકાસવા માટના ંસાધનને ઇલેોકોપ કહ છે.
3. પેિસફક મહાસાગરમા ં26 ડસેબર, 2004 ના રોજ બૂ મોટ નુામી આવી હતી.
4. ખરખર િવનાશક હોય તેવા કંૂપની તીતા 4 થી વ ુ6 ટલી હોય છે.
5. કાચનો વીજભારત સળયો લાટકની વીજભારત ૉને આકષ છે.

 જોડકા જોડો (Marks - 05)

1. નીચેના ંજોડકા ંજોડો :
1. ઉર અને તગાર. (a) 1752
2. ધાઓુ. (b) આકષણ
3. બેમીન કલીન. (c) 2005
4. અસમાન વીજભાર (d) 2001
5. જૂ. (e) વુાહક
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2. જોડકા ંજોડો :
1. ઇલેૉકોપ (a) િવતુભાર િવભારણ
2. િસમોાફ (b) કંૂપની તીતાનો એકમ
3. વીજળ (c) વીજભારત પદાથની ચકાસણી
4. રટર કલ (d) નુામી.

SECTION - B

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 22)

1. વીજળ થવાુ ં ુકરાણ છે?
2. ઇલેકોકોપ કોને કહ છે ?
3. અથગ એટલે ુ?ં
4. કોઈ પણ ઈમારત પર અથગગ શા માટ લગાડવામા ંઆવે છે ?
5. આકાશમા ંવીજળ દખાવાુ ંુ ંકારણ છે ?
6. િવતુભાર િવભારણ કોને કહવાય ?
7. િવતુભારુ ંિવસન કયા ંથાય છે ?
8. શા માટ આપણે વીજળથી આપણી તને રુત રાખવી જોઈએ ?
9. બાધંકામ સમયે ધાનુો સળયો કમ નાખંવામા ંઆવે છે ?
10. ભારતમા ં2005મા ંમોટો કંૂપ કયા ંઆયો હતો?
11. ભારતના ંઉર કામીરના ંઉર અને તગંધારમા ંમોટો કંૂપ ાર આયો હતો ?
12. જુરાતના ંજૂ જલામા ંમોટો કંૂપ ાર આયો હતો ?
13. કંૂપ એટલે ુ?ં
14. કંૂપ થવાુ ંકારણ ુ ંછે?
15. કંૂપ થવાથી ુ ંકુસાન થઈ શક છે?
16. 26 ડસેબર, 2004 ના રોજ મોટ નુામી કયા ંઆવી હતી ?
17. ાચીન સમયમા ંકંૂપ માટ શી માયતા હતી ?
18. ૃવીના સૌથી ઉપરના ંપડને ુ ંકહ છે?
19. રટર કલ એટલે ુ ં?
20. િસમીક તરંગો કોને કહવાય ?
21. વૈાિનકો કયા સાધનની મદદથી કંૂપની તીતાુ ંઅમુાન કર છે ?
22. િસમીક ઝોનમા ંરહતા લોકોએ કવી ઇમારતમા ંરહ ુ ંજોઈએ ?

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 08)

1. એક સારા સવંેદનશીલ ઇલેોકોપની આૃિત દોર તેના ભાગોુ ંનામિનદશન કરો.
2.  સાધનની મદદથી પદાથના વીજભાર શોધી શકાય તેને આૃિત વડ સમવો.
3. ચોમાસામા ંઆકાશમા ંવીજળ કવી રતે ઉપન થાય છે તે સમવો.

 
4. આપેલા યોગને આૃિત સહ વણવો : સાંુ ઇલેૉકોપ બનાવુ ંઅને તેુ ંકાય સમજુ.ં

Best Of Luck
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 15

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 23/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. બધા જ.

2. . થર

3. . ઢલા

4. જુ

5. આકષણ

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. બેમીન કલન

2. 2001

3. ફોટ ઝોન

4. હદ મહાસાગર

5. ધન

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખંુ (True)

2. ખંુ (True)

3. ખોંુ (False)

4. ખોંુ (False)

5. ખંુ (True)

 જોડકા જોડો (Marks - 05)

1. ( 1- c), (2 - e), (3 - a),( 4 -b), (5– d).

2. (1) > (c), (2) > (e), (3) > (a), (4) > (b).

SECTION - B

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 22)

1. વાદળોમા ંવીજભાર ભેગો થવાથી વીજળ થાય છે.

2. કોઈ પદાથ વીજભારત છે ક નહ તે ચકાસવા માટના ંસાધનને લેોકોપ કહ છે.

3. વીજભારત પદાથથી ૃવીમા ંવીજભારના ંવાહનની યાને અિથગ કહ છે.

4. િવતુવાહના ંકોઈ પણ કારના ંલીકજને કારણે ઈલેકક શોકથી આપણને બચાવવા માટ ઇમારતો પર અિથગ
લગાડવામા ંઆવે છે.

5. વાદળ અને જમીન ધન અને ઋણ વીજભાર મળતા ંજ તેજવી કાશનો લસોટો તથા અવાજ ઉપ થાય છે. આ લસોટાને
આપણે વીજળ તરક જોઈએ છએ.

6. ધન અને ઋણ વીજભાર ભેગા થના ંઉપ થતા લસોટાને વીજળ તરક જોઈએ છએ. આ યાને િવતુભાર િવભારણ
કહ છે.

7. િવતુભારના ંિવસનની યા બે ક તેથી વ ુવાદળો વચે અથવા ૃવી અને વાદ વચે થાય છે,
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8. વીજળના ંપડવાથી નહાિન અને સપંિઓ નાશ થઈ શક છે. માટ  આપણને તુ ંરણ કરવા માટ પગલા ંલેવા
જોઈએ.

9. બાધંકામ સમયે ઇમારત કરતા ંચો એક ધાનુો સળયો દવાલમા ંનાખંવામા ંઆવે છે. કારણ ક સળયો વીજભારને
જમીનમા ંવહન કરવાની સરળ માગ છે.

10. ભારતના ંઉર કામીરના ંઉર અને તગંધાર ગામમા ં8 ઑટોબર, 2005 ના ંરોજ મોટો કંૂપ આયો હતો,

11. 8 ઑટોબર , 2005

12. ભારતના ંજૂ જલામા ં26મી આુર, 2001 મા ંમોટો કંૂપ આયો હતો.

13. ૃવીુ ંઅચાનક હલુ ંક જૂુ ંએ કંૂપ છે.

14. ૃવીના પેટાળમા ંબૂ ઉડ થતા િવોભને કારણે કંૂપ થાય છે.

15. કંૂપ ઈમારતો, લુ, ડમ તથા મુયોને મોટાપાયે કુસાન કર છે, મોટા કંૂપથી જનમાલની મોટ વુાર થાય છે.અને
કંૂપને લીધે રૂ, ૂલખન અને નુામી થઈ શક છે.

16. હદ મહાસાગરમાં

17. કંૂપ માટ ાચીન સમયમા ંએમ કહવા ુ ંક ૃવી બળદના ંિશગડા પર સંુલત કરલી છે અને જયાર બળદ તેને બી
િશગડા પર ફરવે છે, યાર કંૂપ આવે છે.

18. ૃવીના ંસૌથી ઉપરના પડને પોપડો crust) કહ છે.

19. કંૂપની તીતાના ૂયને માપમ પર દખાતા એકમને રટર કલ કહ છે.

20. ુરને લીધે ૃવીની સપાટ પર તરંગો સય છે. આ તરંગોને િસમીક તરંગો કહ છે.

21. વૈાિનકો િસમોાફ નામના સાધન વડ કંૂપની તીતાુ ંઅમુાન કર છે.

22. િસમીક ઝોનમા ંરહતા લોકોએ મોય ચકા ર સહન કર શક તેવી આિુનક ટકનોલૉ ના ંઉપયોગથી ‘કંૂપ સલામત હોય
તેવા માળખાઓ ઊભા કરવા જોઈએ.

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 08)

1.

2.

પદાથ પર વીજભાર છે ક નહ તે ણવા  સાંુ ઇલેૉકોપ સાધન વપરાય છે.
બાુમા ંસાંુ  ઇલેૉકોપ દશાવેલ છે.બવીજભારત રફલ આૃિતમા ંદશાયા જુબ પેપરલપના બહારના છેડાને
અડાડતા ંવીજભાર ઍિુમિનયમ ફૉઇલની બે પીને મળે છે. બનંેને સમાન વીજભાર મળતા ંપીઓ વચે અપાકષણ થાય
છે અને એકદમ પહોળ થાય છે. ઍિુમિનયમ ફૉઇલની પીઓુ ંપહોળા થુ ંએ પદાથ વીજભારત છે એમ ચૂવે છે.
જો પદાથ (રફલ) પેપરલપને અડાડતા ંપીઓ પહોળ થતી ન હોય, તો આ થિત પદાથ વીજભારત નથી એમ ચૂવે
છે.
આમ, ઇલેૉકોપની મદદથી પદાથ વીજભારત છે ક નહ તે ણી શકાય છે.
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3.

ગાજવીજ સાથે તોફાન થતા ંહવાના વાહો ઉપર તરફ ય છે, યાર પાણીના ંટપા ંનીચે પડ છે. આ ઝડપી હલચાલથી
વીજભારુ ંિવભાજન થાય છે. વાદળોની ઉપરની ધાર તરફ ધન વીજભાર અને નીચેની ધાર તરફ ઋણ વીજભાર જમા થાય
છે. જમીન પાસે પણ ધન વીજભાર જમા થયેલો હોય છે. યાર આ જમા થયેલા વીજભારુ ંૂય બૂ જ વધી ય છે
યાર હવા  સામાય રતે િવતની મદંવાહક છે તે તેના વાહને રોક શકતી નથી. ધન અને ઋણ વીજભાર ભેગા થતાં
તેજવી કાશનો લસોટો તથા અવાજ ઉપ થાય છે. આ લસોટાને આપણે વીજળ કહએ છએ.

4. સાધન-સામી : મની ખાલી બૉટલ, કાડબોડનો ુકડો, પેપરલપ, 4 સેમી x 1 સેમીની ઍિુમિનયમ ફૉઇલની બે
પીઓ, રફલ, પૉલથીન, લાટકની ટપી, ગો, ઊનુ ંકાપડ.

પિત : (1) એક મની ખાલી  બૉટલ લો. બૉટલના ખુ કરતા ંથોડો મોટો એક કાડબોડનો ુકડો લો.
(2) તેમા ંધાનુી પેપરલપ પસાર કર શકાય તેટુ ંફૉઇલની પીઓ એક િછ કરો. આૃિતમા ંદશાયા જુબ પેપર-
લપને ખોલી નાખો.
(3) લગભગ 4 સેમી x 1 સેમીની બે ઍિુમિનયમ ફૉઇલની પીઓ કાપો. તેને આકિતમા ંદશાયા જુબ પેપરલપ, ઉપર
લટકાવો.
(4) પેપરલપને કાડબોડમા ંએવી રતે દાખલ કરો ક થી તે લબંપે રહ. આ રતે ઇલેૉકોપ તૈયાર થુ.ં (ુઓ
આૃિત).
( 5 ) એક રફલને વીજભારત કર તેને પેપરલપના છેડાને અડાડો. ુ ંથાય છે તેુ ંિનરણ કરો. ુ ંફૉઇલની પીઓ
ઉપર કંઈ અસર થઈ? ુ ંતેઓ એકબીથી એપાકિષત થાય છે ક આકિષત?
( 6) હવે, પેપરલપનો છેડાને બી વીજભારત પદાથ અડાડો ુ ંબધા જ કસામા ંપીઓ સમાન રતે વત છે? ુ ંઆ
સાધનને પદાથ વીજભારત છે ક નહ તે ણવા માટ ઉપયોગમા ંલઈ શકાય? ુ ંતમે સમવી શકશો ક શા માટ પીઓ
એકબીને અપાકિષત કર છે ?
અવલોકન : (1) વીજભારત રફલને પેપરલપના છેડાને અડકાડતા ંઍિુમિનયમ ફૉઇલની પીઓ પહોળ થાય છે.
( 2 ) બી વીજભારત પદાથ પેપરલપના છેડાને અડકાડતા ંઆ જ રતે ઍિુમિનયમ ફૉઇલની પીઓ પહોળ થાય
છે.
(3) આ સાધનને પદાથ વીજભારત છે ક નહ તે ણવા વાપર શકાય.
(4) ઍિુમિનયમ ફૉઇલની પીઓ અપાકિષત થવાુ ંકારણ : વીજભારત પદાથનો વીજભાર પેપરલપ ારા વહન
પામી ઍિુમિનયમ ફૉઇલની બે પીઓ પર આવે છે. આ બે પીઓ પર આવેલ વીજભાર સમાન હોવાથી પીઓ
અપાકષણ પામી પહોળ થાય છે. બધા વીજભારત પદાથ અડકાડતા ંઆમ જ બને છે, અને દરક કસામા ંપીઓ
એકબીથી અપાકિષત થાય છે.
િનણય : ઇલેોકોપ પદાથ વીજભારત છે ક નહ તે ણવા વપરાય છે.
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